
ΘΕΜΑ: Γερμανικές πολεμικές αποζημιώσεις - επανορθώσεις

1. Στο συνημμένο ψήφισμα ζητείται “από την Ελληνική Κυβέρνηση να 

υπερασπίσει με σθένος τα δίκαια της Ελλάδας και τα δίκαια των πολιτών της που 

καταπατήθηκαν βάναυσα από τους Ναζί και περιφρονούνται από το σημερινό Γερμανικό 

Κράτος”.

2. Στην περίπτωση που κριθεί σκόπιμο να απαντηθεί, πρέπει να συνεκτιμηθούν τα

εξής:

α. Η Ελληνική Κυβέρνηση ουδέποτε παραιτήθηκε των σχετικών αξιώσεων ούτε 

σε ό,τι αφορά το κατοχικό δάνειο ούτε βέβαια σ’ ότι αφορά την αποκατάσταση των 

θυμάτων. Το πρόβλημα έχει επανειλημμένως τεθεί υπόψη της Γερμανικής Κυβέρνησης 

στο πολιτικό - διπλωματικό επίπεδο, χωρίς να υπάρξει θετική ανταπόκριση, αφού η 

Γερμανία αμφισβητεί τη νομική βάση των αξιώσεων.

β. Οι αξιώσεις πολλών θιγέντων δικαστικοποιήθηκε με αγωγές που ασκήθηκαν 

ενώπιον ελληνικών και γερμανικών δικαστηρίων. Μετά από αποφάσεις ελληνικών 

δικαστηρίων που επιδικάζουν αποζημιώσεις, η γερμανική πλευρά άσκησε αναίρεση 

ενώπιον του Αρείου Πάγου, αμφισβητώντας τη δικαιοδοσία των ελληνικών δικαστηρίων 

με την επίκληση της αρχής της ετεροδικίας των κρατών.

γ. Η παραπάνω αναίρεση του Γερμανικού Δημοσίου παραπέμφθηκε στην 

Ολομέλεια του Αρείου Πάγου, η οποία συζητήθηκε τον Ιανουάριο 2000. Η έκδοση της 

απόφασης εκκρεμεί.

δ. Η στάση της Ελληνικής Κυβέρνησης στο παραπάνω ζήτημα δεν έχει φυσικά 

αλλάξει. Ενόψει όμως της εκκρεμοδικίας και εν αναμονή της απόφασης του Α.Π. δεν 

είναι ορθό να γίνει σχετικά διάβημα.

ε. Οι αξιώσεις της Ελλάδας για το κατοχικό δάνειο προβάλλονται επίμονα στη 

Γερμανική Κυβέρνηση, η οποία αρνείται να δεχθεί το εύλογο αίτημά μας.

3. Για το ζήτημα έγινε ήδη επαφή με τον κ. Πριόβολο, στον οποίο 

διευκρινίσθηκαν οι θέσεις μας και οι προσπάθειες που καταβάλλονται για την ευνοϊκή 

επίλυση του προβλήματος. Επίσης, εξηγήθηκε ότι, όσο εκκρεμεί η υπόθεση στον Άρειο



Πάγο, δεν είναι δυνατόν να αναληφθεί σχετική πρωτοβουλία. Με τις διευκρινίσεις αυτές 

έδειξε ικανοποιημένος με την πολιτική που ακολουθούμε.

Αθήνα, 21 Φεβρουάριου 2000
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